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Постановка проблеми. Створити 

науково-технічні та матеріальні передумови 

якісного виконання наукових досліджень, 

прискореного розвитку можливостей науково-

дослідної установи (НДУ) чи вищого 

військового навчального закладу (ВВНЗ) 

Збройних Сил України щодо виконання 

наукових досліджень за визначеною тематикою 

неможливо без об’єктивної оцінки науково-

технічної та матеріальної бази (НТМБ) 

проведення наукових досліджень у НДУ чи 

ВВНЗ. За наявності низки підходів щодо 

оцінювання рівня матеріально-технічного 

забезпечення наукових досліджень їх не було 

узагальнено, систематизовано та відповідним 

чином використано під час прийняття 

управлінських рішень щодо розвитку 

можливостей НДУ та ВВНЗ виконувати наукові 
дослідження в інтересах Збройних Сил України. 

Аналіз джерел наукової інформації. У 

результаті аналізу [1] нормативно-правової та 

науково-методичної бази, що стосується питань 

оцінювання НДУ [2, 3, 4, 5, 6, 7] встановлено, що 

викладені підходи спрямовані на “зовнішнє” 

оцінювання стану НТМБ у НДУ за показниками 

державного статистичного бюлетеня. Показники, 

що використовуються недостатньо інформативні 
для забезпечення прийняття рішень у 

міністерстві (відомстві) щодо розвитку 

можливостей НДУ та ВВНЗ виконувати наукові 
дослідження в інтересах Збройних Сил України. 

Вони не дозволяють визначати відповідність 

наявної НТМБ НДУ чи ВВНЗ завданням щодо 

проведення наукових досліджень за 

визначеними для НДУ та ВВНЗ науковими 

напрямами (тематикою). Подібні підходи 

використовуються міністерствами та 

відомствами Російської Федерації [9-11]. 

У наукових працях, присвячених 

вирішенню проблем оцінювання науково-

технічного комплексу України [12], управління 

науково-технічним потенціалом [13], оцінки 

потенціалу, якості та ефективності наукової 
роботи в наукових організаціях [14, 15], 

оцінювання науково-дослідних робіт [16, 17] 

фрагментарно розглядаються наступні питання 

оцінки НТМБ наукових досліджень: 

послідовність та завдання аналізу матеріально-

технічної складової науково-технічного 

потенціалу науково-дослідної організації [12], 

визначення компонентів матеріально-технічної 
складової науково-технічного потенціалу [13], 

визначення вагових коефіцієнтів значимості 
рівня використання лабораторно-

випробувальної та моделюючої бази науково-

дослідних організацій [14, 15], використання 

показника “матеріально-технічна база” під час 

визначення якості науково-дослідної роботи 

[16, 17]. Слід також відмітити, що в більшості 
методик оцінювання наукової діяльності, що 

розроблені в НДУ чи ВВНЗ з об’єктивних 

причин (дослідник (керівник установи) 

безпосередньо “відчуває” нестачу тих чи інших 

“засобів” дослідження тому відсутня потреба у 

формалізованому оцінюванні) показники 

оцінки НТМБ взагалі відсутні. 
Таким чином, проблема отримання 

структурними підрозділами міністерства 

(відомства) об’єктивної оцінки можливостей 

науково-дослідних установ та організацій щодо 

матеріально-технічного забезпечення наукових 

досліджень за визначеною тематикою 

залишається невирішеною. Розроблення 

інструментарію визначення відповідності 
наявної НТМБ НДУ чи ВВНЗ завданням щодо 

проведення наукових досліджень за 

визначеними для НДУ та ВВНЗ науковими 
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напрямами (тематикою) є кроком по 

удосконаленню науково-методичного апарату 

оцінювання НДУ та ВВНЗ у міністерстві 
(відомстві). 

Мета статті. Представити перспективний 

підхід щодо оцінювання науково-технічної та 

матеріальної бази (НТМБ) наукових досліджень 

науково-дослідної установи (НДУ) чи вищого 

військового навчального закладу (ВВНЗ), який 

відповідає таким вимогам (має наступні 
обмеження): 

об’єкти, які підлягають оцінюванню: 

НДУ, ВВНЗ Збройних Сил України; 

предмет для оцінювання якого 

розробляється інструментарій: НТМБ наукових 

досліджень в НДУ чи ВВНЗ; 

користувачі інструментарію: органи 

військового управління, органи військового 

управління воєнною наукою; 

мета розроблення (завдання оцінювання, 

що повинні вирішуватися в результаті 

застосування) інструментарію: удосконалення 

науково-методичного апарату оцінювання НДУ 

та ВВНЗ на галузевому рівні (оцінювання 

можливості НДУ та ВВНЗ щодо матеріально-

технічного забезпечення наукових досліджень за 

визначеною тематикою). Для досягнення мети, у 

підході, повинна бути реалізована можливість 

оцінювання відповідності складу (набору 

елементів) НТМБ, а також стану її елементів 

(лабораторних (виробничих) площ, приладів, 

обладнання, необхідних матеріалів тощо) 

завданням структурного підрозділу щодо 

дослідження визначеної наукової проблематики 

(тематики). Проблема раціонального 

використання НТМБ у даному підході не 

розглядається; 

під час формування порядку оцінювання 

повинен бути чітко визначений алгоритм 

діяльності осіб, які проводять оцінювання. 

Виклад основного матеріалу. У 

попередній статті [1] автором запропоновано 

позначати сукупність об’єктів та умов, що 

визначають рівень матеріально-технічного 

забезпечення наукових досліджень терміном 

“науково-технічна та матеріальна база (НТМБ) 

наукових досліджень”, а визначені об’єкти та 

умови – терміном “елементи НТМБ”. 

Безпосередньому оцінюванню НТМБ 

передує збір вхідних даних (нульовий етап 

оцінювання) метою якого є отримання 

інформації про наявну та можливу тематики 

наукових досліджень, які проводить (проводив 

чи може проводити) науково-дослідний 

структурний підрозділ НДУ чи ВВНЗ, а також 

інформації про перелік та стан елементів НТМБ, 

які їх (наукові дослідження) забезпечують. Зміст 

діяльності осіб, що організують оцінювання 

НТМБ полягає в організації взаємодії осіб, які 
залучаються до оцінювання на цьому етапі. 
Результатом взаємодії є отримання вхідних 

даних, необхідних для визначення значень 

показників оцінювання НТМБ. Алгоритм 

діяльності осіб, що приймають участь в 

оцінюванні, під час отримання вхідних даних, 

доцільно мати таким: 

1) анкетування НДУ та наукових 

підрозділів має на меті отримання інформації 
про назву та підпорядкування відділу 

(лабораторії в складі інституту центру, 

управління, факультету, кафедри), об'єкти 

науково-технічної та матеріальної бази; 

2) інспектування НДУ та наукових 

підрозділів з метою перевірки та уточнення 

анкетних даних, а саме: відповідності 
можливостей науково-дослідної (науково-

технічної) установи заявленому (в анкеті) 
рівню. 

Систематизація вхідних даних 

здійснюється за двома напрямами: 

1) інформація, що забезпечує визначення 

наукового напряму досліджень, а саме: явища 

(об’єкти, процеси), що досліджується 

структурним підрозділом; предмети (тематика 

наукових досліджень, які виконані, 
виконуються чи плануються до виконання), що 

досліджуються структурним підрозділом; 

завдання щодо дослідження визначених 

предметів; 

2) інформація про наявні елементи 

НТМБ, серед яких можуть бути: об’єкти 

(колекції, інформаційні фонди, дослідницькі 
установки та обладнання, заповідники та 

дендропарки, наукові полігони тощо), які 
включені до Державного реєстру наукових 

об’єктів, що становлять національне надбання; 

наукове обладнання (високотехнологічне 

обладнання, наукоємне обладнання, 

метрологічне обладнання, прилади, 

устаткування,стенди тощо); полігони; 

лабораторні площі та їх обладнання 

(приміщення та їх механізація, меблі, ПЕОМ, 

кондиціонери, розмножувальні прилади тощо); 

комп’ютерні (математичні) моделі об’єкта 

(окремих предметів) дослідження; матеріали 

патентно-інформаційної служби (їх доступність 

для потенційних користувачів та новизна); 

поліграфічна база; бібліотеки (бібліотечний 

фонд); доступ до Інтернет; наукові видання 

(фахове видання, науковий збірник, тематичні 
видання); матеріальні ресурси та матеріали, 

необхідні для виконання наукових досліджень 

(НДР, ДКР тощо). 
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Безпосереднє оцінювання НТМБ доцільно 

проводити для кожного структурного підрозділу 

НДУ чи наукового підрозділу ВВНЗ окремо. 

Перелік можливих елементів може бути 

переглянутий та доповнений відповідно до 

специфіки напряму наукових досліджень. 

Елементи значимість у забезпеченні наукових 

досліджень, вартість створення та утримання 

яких значно відрізняється від інших оцінюються 

за викладеним підходом окремо. 

В основу оцінювання стану НТМБ 

покладено алгоритм оцінки відповідності складу 

НТМБ, а також стану її елементів завданням 

структурного підрозділу щодо дослідження 

визначеної наукової проблематики (тематики). 

Порядок оцінювання пропонується умовно 

розділити на п’ять етапів. 

1. Моделювання складу НТМБ, необхідної 
для проведення наукових досліджень за 

тематикою структурного підрозділу, вимог, які 
висуваються до її елементів, а також визначення 

складу наявної в установі НТМБ, яка забезпечує 

проведення наукових досліджень структурним 

підрозділом. 

2. Оцінювання структури НТМБ, та стану 

наявних в установі елементів, які необхідні для 

проведення наукових досліджень структурним 

підрозділом. 

3. Визначення (обрахування) 

забезпеченості наукових досліджень, які 
проводяться структурним підрозділом, складом 

НТМБ та станом її елементів. 

4. Формування висновку про ступінь 

відповідності складу НТМБ та стану її елементів 

потребам структурного підрозділу щодо 

матеріально-технічного забезпечення наукових 

досліджень визначеної тематики. 

5. Інтерпретація результатів оцінювання 

НТМБ, яку використовує науково-дослідний 

структурний підрозділ. 

Загальний алгоритм оцінювання стану 

науково-технічної та матеріальної бази 

структурного підрозділу НДУ (наукового 

підрозділу ВВНЗ) представлено блок-схемою 

(рис. 1). 

На першому етапі експертною групою із 

залученням замовників та виконавців 

досліджень визначаються структура та 

характеристики елементів НТМБ, які 
забезпечують проведення наукових досліджень 

структурним підрозділом НДУ (наукового 

підрозділу ВВНЗ). При цьому, з одного боку 

здійснюється моделювання складу необхідної 
НТМБ, з іншого – визначення складу наявної 
НТМБ. 

Моделювання складу необхідної НТМБ 

полягає у визначенні елементів НТМБ 

необхідних для проведення наукових 

досліджень з визначеної тематики (об’єкта, що 

досліджується структурним підрозділом, 

предмета та завдань наукових досліджень). У 

результаті моделювання отримуємо: 

перелік елементів НТМБ, що потрібні для 

дослідження визначеної тематики; 

вимоги, що висуваються до кожного 

окремого елементу НТМБ. 

Визначення складу наявної НТМБ 

полягає в аналізі та перевірці інформації 
поданої в анкеті про наявні в установі елементи 

НТМБ. У результаті визначення складу наявної 
НТМБ отримуємо перелік наявних елементів 

НТМБ. 

На другому етапі експертами 

проводиться оцінювання структури НТМБ та 

стану наявних в установі елементів цієї 
структури. 

Оцінювання структури НТМБ 

проводиться шляхом порівняння переліку 

наявних, в установі, елементів НТМБ з 

переліком елементів НТМБ необхідних для 

проведення наукових досліджень визначеної 
тематики. Під час оцінювання беруться до 

уваги вимоги, що висуваються до елементів, які 
необхідні для проведення досліджень 

визначеної тематики та можливість 

використовувати елементи, які можуть і не 

належати до НТМБ НДУ чи ВВНЗ. У результаті 
порівняння, визначаються значення первинних 

показників оцінювання структури НТМБ, а 

саме: відсоток забезпеченості елементами i -го 

типу ( niZ ); відсоток компенсації елементів i -го 

типу ( kiZ ); оцінка значимості елементу i -го 

типу ( iw ); ваговий коефіцієнт значимості 

елементів i -го типу ( w ); оцінка аргументів 

компенсації i -го елементу, який відсутній в 

наявній НТМБ установи ( ak ). 

Оцінювання стану наявних елементів 

НТМБ здійснюється шляхом визначення 

залишкового ресурсу використання 

конкретного наявного елементу НТМБ. При 

цьому визначаються значення первинного 

показника: стан i -го елементу ( se ). 

На основі значень первинних показників 

niZ , kiZ , w  проводиться визначення часткових 

показників оцінювання забезпеченості 
досліджень елементами НТМБ, а саме: 

частки забезпеченості дослідження 

об’єкта наявними елементами НТМБ ( nE� ) за 

формулою (1): 
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Вихідні данні

Вихідні данні

Вхідні данні

Визначення складу 
наявної НТМБ

Моделювання складу 
необхідної НТМБ

перелік 

наявних 

елементів

Оцінювання структури НТМБ
Оцінювання стану і-того 

наявного елемента НТМБ

перелік 

необхідних 

елементів

Складові,

що визначають 

науковий 

напрям

Сукупність 

можливих 

елементів 

НМТБ

К І Н Е Ц Ь

- об'єкт, що досліджується;

- предмети дослідження;

- завдання щодо 

дослідження предметів

вимоги до 

кожного 

елементу

унікальні наукові об’єкти, в тому числі ті, що 
становлять національне надбання;

наукове обладнання (високотехнологічне 
обладнання, наукоємне обладнання, метрологічне 
обладнання, прилади, устаткування,стенди тощо);

полігони;
лабораторні площі та їх обладнання (приміщення, 

їх механізація, меблі, ПЕОМ, кондиціонери, 
розмножувальні прилади тощо);

комп’ютерні (математичні) моделі об’єкту 
(окремих предметів) дослідження; 

матеріали патентно-інформаційної служби 
(новизна);

поліграфічна база;
бібліотеки (оцінка бібліотечного фонду), доступ до 

Інтернет;
наукові видання;
матеріальні ресурси та матеріали, необхідні для 

виконання НДР (ДКР).

Оцінювання стану 
сукупності наявних 
елементів НТМБ

оцінка 

значимості

І-того елемента

iw

Обрахування узагальненої оцінки забезпеченості 

наукових досліджень складом НТМБ

Інтерпретація результатів оцінювання НТМБ, яку використовує 

науково-дослідний структурний підрозділ.

Оцінювання сукупності 
елементів НТМБ, які 
компенсують відсутні

частка 

забезпеченості 

елементами НТМБ

НТМБE�
стан 

елементів НТМБ

НТМБSt

Сукупність 

наявних 

елементів 

НМТБ

Оцінювання зебезпеченості 
досліджень елементами НТМБ

частка 

забезпеченості 

наявними 

елементами

частка 

компенсації 

елементів НТМБ

оцінка 

стану i-того 

наявного елемента

seвідсоток 

забезпеченості

елементами і-того 

типу

niZ відсоток 

компенсації

елементів і-того 

типу 

kiZ ваговий 

коеф. значимості

елементів і-того 

типу

iw

kE�nE�

Обрахування узагальненої оцінки стану елементів 

НТМБ, які забезпечують наукові дослідження  

зважена 

оцінка стану 

наявних елементів

neStзважена 

оцінка аргументів 

компенсації  відсутніх 

елементів

akSt вклад 

наявних 

елементів НТМБ

ne�вклад 

елементів НТМБ, 

що компенсуються

ek�

Формування висновку про ступінь відповідності складу НТМБ та стану її елементів 

завданням наукових досліджень, які проводить структурний підрозділ

Характеристика 

НТМБ

Рейтинг забезпеченості 

наукових досліджень НТМБ

Тенденції розвитку 

НТМБ

Рекомендації до 

управлінських рішень

оцінка      

аргументів 

компенсації i-того 

елемента

ak

перелік основних 
елементів НТМБ, 
вартості їх 
створення та 
утримання

дозволяє проводити дослідження з визначеної тематики
у повному обсязі;
в основному ;
частково;
не дозволяє 

дослідження тематики забезпечені елементами НТМБ 
у повному обсязі;
в основному ;
частково;
не забезпечено 

стан елементів НТМБ 
добрий;
задовільний;
незадовільний

1

2

3

5

4

 
 

Рис. 1. Блок-схема загального алгоритму оцінювання стану науково-технічної та матеріальної бази 

структурного підрозділу НДУ чи наукового підрозділу ВВНЗ 
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1

max

n

ni
i

n

RZ

E
RZ

�
==

е
;             (1) 

де: niRZ - зважений рівень забезпеченості 

тематики досліджень елементами і-того типу, 

обчислюється за формулою (2): 

                         
100%

i ni
ni

w Z
RZ

ґ
= ;                   (2) 

maxRZ - рівень максимальної забезпеченості 

тематики досліджень елементами і-того типу, 

обчислюється за формулою (3): 

                          max
1

n

i
i

RZ w
=

=е ;                     (3) 

частки компенсації елементів НТМБ, які 

відсутні ( kE� ), за формулою (4): 

                          
1

max

n

ki
i

k

RZ

E
RZ

�
==

е
;                   (4) 

де kiRZ - зважений рівень забезпеченості 

тематики досліджень елементами і-того типу, 

обчислюється за формулою (5): 

                         
100%

i ki
ki

w Z
RZ

ґ
= ;                    (5) 

maxRZ - рівень максимальної забезпеченості 

тематики досліджень елементами і-того типу, 

обчислюється за формулою (6): 

                            max
1

n

i
i

RZ w
=

=е ;                   (6) 

На основі значень первинних 

показників ak , iw  проводиться визначення 

часткового показника оцінювання сукупності 
елементів НТМБ, які компенсують відсутні, а 

саме, зваженої оцінки аргументів компенсації 

відсутніх елементів ( akSt ), за формулою (7): 

                       
1

max

n

ia
i

ak w

k

St
n ak

==
ґ

е
;                   (7) 

де iak - ваговий коефіцієнт і-того аргументу, 

обчислюється за формулою (8): 

                                
iw

iak ak= ;                       (8) 

maxak - максимальна оцінка аргументу 

компенсації; 

w - середній ваговий коефіцієнт 

значимості елементів НТМБ, обчислюється за 

формулою (9):  

                            
1

n

i
i

w

w
n

==
е

;                           (9) 

На основі значень первинних 

показників se , iw  проводиться визначення 

часткового показника оцінювання стану 

сукупності наявних елементів НТМБ, а саме, 

зваженої оцінки стану наявних елементів 

НТМБ ( ne
St ), за формулою (10): 

                       
1

max

n

ie
i

ne w

k

St
n se

==
ґ

е
;                 (10) 

де iek - ваговий коефіцієнт і-того елемента, 

обчислюється за формулою (11): 

                                   
iw

iek se= ;                   (11) 

maxse - максимальна оцінка стану 

елемента НТМБ; 

w - середній ваговий коефіцієнт 

значимості елементів НТМБ, обраховується за 

формулою (9). 

Окрім того, на другому етапі, на основі 

значень часткових показників iak , iek  

проводиться визначення часткових показників 

оцінювання вкладу стану елементів у 

забезпеченість наукових досліджень НТМБ, а 

саме: 

вклад елементів НТМБ, які 

компенсуються ( ek� ), за формулою (12): 

                
1

1 1

n

ia
i

n n

ia ie
i i

k

ek

k k

�
=

= =

=

+

е

е е
;               (12) 

вклад наявних елементів НТМБ ( ne� ), за 

формулою (13): 

    
1

1 1

n

ie
i

n n

ia ie
i i

k

ne

k k

�
=

= =

=

+

е

е е
.              (13) 

На третьому етапі визначається 

забезпеченість наукових досліджень, які 
проводяться структурним підрозділом, 

складом НТМБ та станом її елементів. Для 

цього здійснюється обчислення кількісних 
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значень основних показників оцінювання 

НТМБ наукових досліджень, які проводяться у 

структурному підрозділі НДУ (ВВНЗ), а саме: 

частка забезпеченості елементами НТМБ 

( НТМБE� ) обчислюється за формулою (14): 

                 НТМБ n k
E E E� � �= + ;            (14) 

стан елементів НТМБ ( НТМБSt ) 

обчислюється за формулою (15): 

    НТМБ ne akSt St ne St ek� �= ґ + ґ .    (15) 

На четвертому етапі здійснюється 

формування висновку. Зміст висновку 

формується на підставі аналізу анкетних даних 

про установу, значень узагальнених кількісних 

та визначення якісних показників оцінювання 

НТМБ наукових структурних підрозділів НДУ 

чи ВВНЗ. Порядок та критерії визначення 

якісних значень основних показників 

забезпеченості визначеної тематики наукових 

досліджень НТМБ та загального висновку про 

відповідність НТМБ завданням наукових 

досліджень, які проводить науково-дослідний 

структурний підрозділ представлено на схемі 
(рис. 2). 

 

 
 

Рис. 2. Схема визначення якісних значень основних показників та загального висновку 

 про відповідність НТМБ тематиці наукових досліджень 
 

 

Під час формування висновку враховують 

пропозиції членів комісії, що здійснює 

оцінювання з опорою на попередню репутацію 

експертів, які працюють в комісіях та письмовим 

обґрунтуванням (надається за підписом експерта 

та долучаються до матеріалів оцінювання). 

Порядок формування змісту висновку 

представлено у таблиці 1. 

На п’ятому етапі проводиться 

інтерпретація кількісних та якісних значень 

показників оцінювання НТМБ. Порядок 

інтерпретації отриманих значень показників 

оцінювання НТМБ (висновку) має три етапи. 

1. Аналіз структури та елементів НТМБ, 

рівня та перспектив їх розвитку. 

2. Відпрацювання рекомендацій до 

управлінських рішень (щодо НТМБ наукових 

напрямів), спрямованих на: 

розвиток та підтримання НТМБ 

перспективних напрямів; 

перепрофілювання діяльності підрозділу, 

відповідно до наявної НТМБ; 

формування та розвиток НТМБ 

актуальних напрямів наукових досліджень. 

3. Затвердження результатів оцінювання 

та рекомендацій. 

Під час інтерпретації отриманих 

результатів ми повинні пам’ятати, що мова йде 

про оцінювання дуже складної сфери 

інтелектуальної діяльності. Ні в якому разі, не 

можна абсолютизувати отримані оцінки (їх 

потрібно враховувати). 

НТМБ структурного підрозділу 
в основному дозволяє 

досліджувати тематику 

 Частка забезпеченості дослідження об'єкта (тематики) 

елементами НТМБ  

Не 

забезпечено 

< 0,6 

 

Частково 

0,6 – 0,74 

В 

основному 

0,75 – 0,9 

У повному 

обсязі 
> 0,9 

не дозволяє 

не дозволяє 

частково 

Незадовільний 

< 35%  

Задовільний  

35 – 60% 

Добрий 

> 60% 

частково 

у повному 

обсязі 

у повному 

обсязі 

не дозволяє частково 

частково в 

основному 

 

Стан 

елементів 

НТМБ 

в основному у повному 

обсязі 

Стан елементів НТМБ 

39,66% 

Частка забезпеченості дослідження об'єкта 
(тематики) елементами НТМБ 

0,85 

Відповідність 

НТМБ 

структурного 

підрозділу 

завданням 

дослідження 

наукової 
проблематики 
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Таблиця 1 

Порядок формування змісту та форма висновку 
 

№ 

п/п 

Перелік показників у порядку їх представлення у 

висновку 

Можливі якісні характеристики 

показників 

1. Тип та назва установи, чи наукового підрозділу 

вищого військового навчального закладу 

наукова; 

науково-дослідна; 

науково-випробувальна 

2. Назва n-ого структурного науково-дослідного 

підрозділу, що проводить дослідження у n-ому 

науковому напрямі 

повна (скорочена) назва 

2.1. Основні елементи НТМБ (їх кількісні 
характеристики) 

перелік 

2.2. Вартість елементів / вартість утримання основних 

елементів НТМБ. 

перелік 

2.3. Відповідність науково-технічної та матеріальної баз 

завданням наукових досліджень визначеної 
тематики, які проводяться структурним підрозділом 

НДУ (наукового підрозділу ВВНЗ) 

дозволяє проводити дослідження з 

визначеної тематики у повному обсязі; 
в основному дозволяє проводити 

дослідження з визначеної тематики; 

дозволяє проводити дослідження з 

визначеної тематики частково; 

не дозволяє проводити дослідження з 

визначеної тематики 

2.3.1. Частка забезпеченості дослідження тематики 

елементами НТМБ: 

- зі складу наявної (власної) НТМБ; 

- елементами, що компенсують відсутні 

у повному обсязі; 
в основному; 

частково; 

слабо 

2.3.2. Стан елементів НТМБ: 

- зі складу наявної (власної) НТМБ; 

- елементів, що компенсують відсутні 

добрий; 

задовільний; 

незадовільний 

3. Назва n-ого структурного науково-дослідного 

підрозділу, що проводить дослідження у n-ому 

науковому напрямі 

повна (скорочена) назва; 

далі – за формою підпунктів пункту 2 

 

Розглянемо основні напрями та очікувані 

результати інтерпретації значень показників 

оцінювання НТМБ. 

1. Оцінка поточного стану НТМБ (в цілому 

та окремих елементів). Результат – визначення та 

диференціація НТМБ НДУ чи наукових 

підрозділів ВВНЗ (характеристика НТМБ 

структурних підрозділів). 

2. Порівняння стану НТМБ різних 

структурних підрозділів. Результат – 

диференціація НТМБ наукових напрямів, за 

рівнем їх забезпеченості та динамікою розвитку 

(рейтинг забезпеченості наукових досліджень, 

що проводяться структурними підрозділами 

НТМБ). Індекс розвитку НТМБ обраховується за 

формулою: 

                 ,
max1

n
X

X
eI

i

ij
n

s
j

=
=  

де j
I  – індекс розвитку j НТМБ; 

ij
X  – значення i  показника для j  НТМБ; 

maxiX  – найкраще значення i  показника для 

досліджуваної сукупності НДУ та наукових 

підрозділів ВВНЗ. 

3. Прогнозування стану НТМБ у різних 

проміжках часу (динаміки стану НТМБ). 

Результат – визначення тенденцій розвитку 

НТМБ наукових напрямів. 

4. Обґрунтування висновків і 
рекомендацій з питань управління (розвитку чи 

згортанню НТМБ за окремими напрямами 

досліджень). Результат – підвищення науково-

технічного та матеріального забезпечення 

тематики досліджень (рекомендації до 

управлінських рішень). 

Під час визначення доцільності 
перепрофілювання діяльності структурного 

підрозділу, оцінюється (за окремою методикою) 

актуальність нового об’єкта дослідження, 

можливості НТМБ структурного підрозділу 

щодо його дослідження, ресурси та заходи 

необхідні для перепрофілювання наукового 

напряму. 

Під час визначення доцільності 
формування та розвитку НТМБ структурного 

підрозділу для дослідження нових актуальних 

об’єктів оцінюється (за окремою методикою) 

актуальність нового об’єкта дослідження, 

необхідні можливості НТМБ структурного 

підрозділу, ресурси та заходи, що необхідно 
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провести для формування та розвитку НТМБ 

актуальних напрямів наукових досліджень. 

Висновки. У статті запропоновано нове 

розв’язання важливого наукового завдання, – 

удосконалення науково-методичного апарату 

оцінювання можливостей НДУ та ВВНЗ щодо 

матеріально-технічного забезпечення наукових 

досліджень, а саме: 

вперше акцентовано увагу на отриманні 
вхідних даних, необхідних для визначення 

значень первинних показників оцінювання 

НТМБ. Набули подальшого розвитку погляди 

щодо діяльності осіб під час отримання вхідних 

даних, узагальнено їх перелік та запропоновано 

авторський варіант систематизації; 
вперше проведено диференціацію 

показників, що використовуються під час 

оцінювання НТМБ (первинні, часткові, основні), 
представлено алгоритми згортки кількісних 

значень початкових та часткових показників під 

час обрахування основних показників 

оцінювання забезпеченості наукових досліджень 

НТМБ (частка забезпеченості елементами НТМБ, 

стан елементів НТМБ), порядок та критерії 
визначення якісних значень основних показників 

та висновку про відповідність НТМБ завданням 

наукових досліджень, які проводить науково-

дослідний структурний підрозділ; 

вперше виділено окремий (п’ятий) етап 

оцінювання, – інтерпретація кількісних та 

якісних значень показників оцінювання НТМБ. 

Розроблено основні напрями та очікувані 
результати інтерпретації значень показників 

оцінювання НТМБ. 

Представлений підхід доцільно 

застосовувати для оцінювання НТМБ, як 

складової наукового потенціалу конкретних 

наукових установ, вищих навчальних закладів, 

підприємств промисловості а також їх 

структурних (наукових) підрозділів під час 

підведення підсумків та моніторингу їхньої 
діяльності з метою: 

отримання оцінки одного зі структурних 

елементів чи в цілому науково-дослідної 
установи чи наукового підрозділу ВНЗ, 

промислового підприємства тощо (наукового 

напряму); 

для визначення спроможності виконавця 

виконати дослідження певного об’єкта під час 

замовлення наукових досліджень; 

при визначенні інноваційного потенціалу 

вищого навчального закладу або науково-

дослідної установи щорічно і за станом на 

конкретний період часу. 

Напрями подальших досліджень. Аналіз 

та систематизація можливих значень первинних 

показників оцінювання НТМБ. 
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